



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版

2017

10月

9

中工网 http://www.workercn.cn

日 星期一 农历丁酉年 八月二十  
第 19488 期 (今日八版)

国内统一刊号:CN11-0002 代号:1—5

# 聆听伟大复兴的时代足音 ——党的十八大以来习近平总书记国内考察全纪实

承诺——

“我们一定要始终与人民心心相印、与人民同甘共苦、与人民团结奋斗，夙夜在公，勤勉工作，努力向历史、向人民交出一份合格的答卷。”

没有比人更高的山，没有比脚更长的路。

一段段难忘的场景，一个个感人的瞬间，记录下习近平总书记这五年的考察足迹。

春夏秋冬，寒来暑往——

春风拂面、万物生长。他来到大包干发源地安徽凤阳小岗村，沿田埂步入麦田察看小麦长势，又走进当年18户农民按下红手印的院落，强调“唯改革才有出路，改革要常讲常新”。

大暑时节，骄阳似火。他深入湖北鄂州市长港镇峒山村社区综合服务中心、垃圾压缩转运站、无动力污水处理站、秸秆气化示范基地，了解城乡一体化建设情况，强调要“把广大农村建设成农民幸福生活的美好家园”。

秋高气爽，硕果累累。他走进北京师范大学、北京市八一学校，同师生们一起欢度教师节，称赞广大教师是打造中华民族“梦之队”的筑梦人。

数九寒天、滴水成冰。他冒着零下30多摄

氏度的严寒，奔赴地处边陲的内蒙古兴安盟阿尔山市，走进困难职工家中，察地窖，摸火墙，看年货、坐炕头；他牵挂着群众取暖过冬，专程到北京京桥热电有限公司考察冬季供热情况。

大江南北、四面八方——

在上海自由贸易试验区，深入企业、园区、科研基地，总书记要求，这块大试验田，要播下良种，精心耕作，精心管护，期待有好收成。

在位于帕米尔高原的新疆喀什，总书记亲切看望日夜坚守反恐维稳第一线的同志们，同各族群众畅谈生活新变化，强调，要像石榴籽一样紧紧抱在一起，在党的领导下共同创造更加美好的明天。

在东北大地，总书记考察辽宁沈阳老工业基地，察看黑龙江伊春天然林保护，走进吉林延边“海兰江畔稻花香”的农田，谈生态保护、议转型发展、谋东北振兴、商富民之策。

在祖国最南端的省份海南，总书记深入渔港、特色农业产业园、国际邮轮港考察调研，勉励大家闯出一条跨越式发展路子来，谱写美丽中国新篇章。

无论何时，无论何处，与人民同呼吸、与

# 《习近平关于社会主义社会建设论述摘编》出版发行

新华社北京10月8日电 由中共中央文献研究室编辑的《习近平关于社会主义社会建设论述摘编》一书，近日由中央文献出版社社在全国发行。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚持以人民为中心的发展思想和总体国家安全观，顺应人民群众对美好生活向往，把增进人民福祉、促进人的全面发展作为一切工作的出发点和落脚点，从人民群众最关心最直接最现实的利益问题入手，统筹做好教育、就业、收入分配、社会保障、医疗卫生等各领域民生工作，不断提高人民生活水平。认真学习贯彻习近平同志关于社

会主义社会建设的重要论述，对于全党全社会深刻认识民生建设和社会治理的重大意义，落实以民为本、以人为本的执政理念，不断实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益，做到发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享，在学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居上持续取得新进展，实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦，具有十分重要的指导意义。

《论述摘编》共分9个专题：人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标；促进社会公平正义，让广大人民群众共享改革发展成

果；不断促进教育发展成果更多更公平惠及全体人民；把做好就业工作摆到突出位置，多渠道创造就业岗位；建设更加公平可持续的社会保障制度；加快推进健康中国建设；加强和创新社会治理，完善中国特色社会主义社会治理体系；切实维护公共安全和社会稳定，着力建设平安中国；坚持总体国家安全观，走出一条中国特色国家安全道路。书中收入326段论述，摘自习近平同志2012年11月15日至2017年9月19日期间的讲话、报告、演讲、指示、批示、贺信等140篇重要文献。其中许多论述是第一次公开发表。

## 喜迎十九大

本报记者 车辉

秋风徐来，胶东明珠青岛城阳区一派祥和宁静气象。

游客在饱览美景时，也许并不知道，每年，全国运营动车组的65%从这里驶出，全国城轨地铁车辆的25%在这里生产。

据当地政府工作人员介绍，城阳区集聚中车四方股份、中车四方车辆、庞巴迪等轨道交通核心配套企业120余家，产品本地配套率达到40%左右，产业集聚水平位居全国首位。

不久前，位于此地的国内首个国家技术创新中心——国家高速列车技术创新中心正式注册成立。借此东风，当地政府以全球轨道交通产业聚集的棘洪滩街道为中心，正式提出“动车小镇”概念，作为促进当地经济发展，推动新旧动能转换的加速器。

如今，蓝图已徐徐铺开，动车小镇的创新之梦正在上演。

### 创新能量不断迸发

创新促发展是大气候，大气候下有小环境。以国家技术创新中心为核心的动车小镇创新梦，必将给当地居民带来巨大的实惠。实际上，在这里创新能量已经不断迸发。

在创新带来的新动能下，城阳区主动进行行业调整，确定先进制造业为该区重点发展方向。目前龙头企业扎根城阳区棘洪滩街道，吸引了上百家大大小小的中下游配套企业，为当地的居民和各类创新人才提供了就业与发展机会。

据介绍，在棘洪滩街道，每5个当地人中就有1人成为动车产业工人。动车产业的不断发展带动了本地居民的生活水平提升。

盛瑞金是青岛科林铁路设备有限公司的老职工。他见证了棘洪滩这些年来翻天覆地的变化。“要说以前，家里出个大学生，都鼓励出去闯荡。现在可不一样了，不仅每年都有大学生抢着来这里，而且也希望家里的娃留下来。”盛瑞金感慨地说。

9月20日，在这个公司的厂房内，技工孙正平拿着喷枪为动车车窗安装胶圈。经他和工友手制作的车窗，目前被安装在中国很多型号的动车和香港地铁列车上。公司技术总监海蛟说，该公司制造的车窗还被安装在加拿大、法国等国家的高档铁路客车车窗上，创造了可观的经济效益。而作为城阳区居民的孙正平师傅也获得了相关职业资格证书，凭借这一技术他每月可获高薪，让自己一家人的生活过得比较宽裕。

就在不远处的青岛泰泓轨道交通装备有限公司内，偌大厂房十分安静，只见流水线上巨大的工业机器人挥动着手臂，将车辆配件整齐地制造出来。公司总经理樊泽辰说，现在是讲创新的时代，工业自动化将促使劳动力的升级，现在一条生产线只需几个工人值守，不仅解放了人力，还倒逼劳动力提高技能素质。

手拿一块蜂窝形状的金属板，樊泽辰自豪地对记者说：“这项来源于新材料科研创新的工艺，在全球已达到领先水平。”该公司是铁路总公司机车车辆配件的定点生产企业，产品广泛应用于高铁、地铁轻轨和欧洲的电动车组。创新带来的效益巨大，这家仅有240余名职工的公司2016年实现营收1300万元。

# 「动车小镇」的创新之梦

每年，全国运营动车组有百分之六十五从这里驶出，全国城轨地铁车辆的百分之二十五在这里生产——



## 精准扶贫助农“摘穷帽”

吴连成(左)和家人一起采摘成熟的木耳(10月7日摄)。

52岁的吴连成是地处燕山深处的北京密云区西田各庄镇新王庄村的农民，以前他以承包核桃树为主要经济来源，年收入不足1万元，一直是这个低收入村里的贫困户。2017年，吴连成参与了密云区的木耳扶贫项目，试种林下木耳3亩，在农业服务中心的帮助下销售了160多斤木耳，收入超过1.2万元。

密云区在实施精准扶贫工作中采取了逐村逐户摸清病根的工作方法，下拨专项扶贫资金对低收入村的基础设施、产业发展、合作社建设等方面给予扶持，对低收入农户开展养蜂、小杂粮种植等方面的职业技能培训。

新华社记者 李欣 摄

机关科科长与基层井区建立长期稳定联系

## 长庆采油三厂“结对子”活动获职工认可

的注意。长庆采油三厂持续3年在转变作风、服务基层工作上发力，终于迎来众人渴盼的新面貌。

据介绍，自2015年7月以来，采油三厂为增强干部作风建设，密切党群干群关系，增进机关基层情感，开展了“结对子”活动，87

名机关科科长与基层井区建立了长期稳定的联系。

采油三厂管理的井点多、面广，战线长，为了让结对子活动止于“惯例见面”，真正发挥作用，采油三厂不断完善结对子联系活动方案。“我们的‘结对子’联系活动有

3个定位：一是基层看机关的‘观察站’，二是研究政策的‘试验田’，三是机关服务和帮助基层的‘联络站’。”采油三厂党委书记高小东说。

根据这样的定位，采油三厂各机关科科长发挥与业务部门相对熟悉等有利条件，为“结对子”的基层井区联络协调解决了许多问题。与大水坑作业区于家梁井区结对子的罗开军，利用自己多年搞管理、带队伍的经验，为井区人力资源优化、安全环保生产、提质增效提出了宝贵的建议。

务实的举措感动着员工。吴一联井区长苑小兵说：“干群同心，其力断金。完成各项业绩指标，我更有信心了。”

## 劳模精神引领 系统行动推进 广东今年投入千万元实施产业工人大培训

## 推进产业工人队伍建设改革进行时

会2017年产业工人大培训行动组织实施方案》，广东以系统行动推进产业工人队伍建设改革，将投入1100万元实施新时期产业工人培训。

根据方案，广东工会陆续建设一批职工教育培训示范点。目前，广东正在全省范围内采取在企业内部设立实训机构或者与社会教育培训机构合作设立学习中心、企业大学等方式，为产业工人提升学历、技能和综合素质提供咨询、培训、鉴定考试、学费等方面的支持服务。

广东工会还推动广东职工教育网在全省

的职工业余学校、工人文化宫和大中型企业落地，建设线下的学习服务中心，为当地职工提供线上线下紧密结合的学习培训服务。工会将甄选一批培训人数多、企业投入大、成效明显的企业作为示范点给予奖励，逐步打造一批产业工人学习培训基地。据悉，广东计划评选50家广东省职工教育培训示范点，由省总补助每家示范点单位2万元。

广东工会计划资助优秀产业工人报读大专、本科学习班提升学历，按每人1000元标准给予补贴。全年拟资助3500名产业工人报读学历提升培训班，发动社会教育培训机构积极配合工会组织开展的产业工人技能水平提升服务工作。拟资助1.2万名产业工人参加紧缺缺工种培训班，通过政府部门考试成功获得证书，并帮助产业工人申领到政府的技能补贴，对取得证书的产业工人按每人初级300元、中级400元、技师500元的标准进行奖励。

此外，广东鼓励各级工会采用固定和流动、线上和线下相结合的原则，组织形式灵活多样的讲座、讲堂，面向产业工人开展包括社会主义核心价值观、职业生涯规划、基本权益保护、心理健康、安全生产、文化体育、城市生活常识等的通识性素养培训。鼓励各级工会邀请有关媒体共同参与举办职工讲堂，以便整合社会资源，扩大影响。省总按500元每场的标准直接补助各地举办2000场职工讲座、讲堂，带动全省各级工会举办上万场(次)的职工讲座、讲堂，百万以上职工从中受教育。

新华社北京10月8日电 (记者叶昊鸣)人力资源和社会保障部副部长汤涛8日在第44届世界技能大赛赛前动员会上表示，我国将派出52名参赛选手参加本次大赛中47个项目的比赛。

据汤涛介绍，第44届世界技能大赛将于10月14日至19日在阿联酋阿布扎比举行，来自世界技能组织68个成员国和地区的1260余名选手将在6大类52个项目中开展竞技。这是我国第4次组团参赛，也是我国参加世界技能大赛以来，参赛人员规模最大、参赛项目最多的一次。



## 西藏本土培养的首批在读藏族博士生通过论文答辩

博士生导师强俄巴·次央教授(右)向通过答辩的索朗次仁祝贺(10月7日摄)。

10月7日，三名西藏大学文学院在读藏族博士生通过论文答辩，标志着西藏即将迎来首批本土培养的藏族博士生。

西藏大学于2013年成为博士学位授予单位，其中民族学、中国语言文学和生态学为三个博士学位授权一级学科。

新华社记者 觉悟 摄